

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manólovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 42.  
Nyilvántartási szám 40 fillér.

## Bartha Miklós úr!

Szép országunk hatalmas zsurnalisztái között a leghatalmasabb, a legerőteljesebb, a legzsensialisabb vezércikkíró Bartha Miklós úr. Ismeri is cikkeit az egész világ, de legkivált az ország, mert hiszen oda van jegyezve az írása alá a kis: a. betű, vagy legtöbbször a nagy: *Bartha Miklós* — név.

Mi, parányi hírlapírói a gyenge vidéknek, szinte félsz tisztelettel hallgatjuk a nagyok szózatát, amely szól az ország magyar népének, lelkesedünk irásuk igazságán és tanulunk tőlük.

Bartha Miklósról azt mondtuk, hogy a nagyok között is egyike a legnagyobbaknak, illő lenne tehát hogy örüljünk annak a nagy áldozatnak, amelyet pártjának hozott: fellépett Zentán képviselőnek!

És mi nem örvendünk neki. Még kevésbé örvendünk, ha megválasztanak.

Megmondjuk miért.

A minap, hogy Zentán volt és egy

füst alatt Kanizsára is átrándult halatni érczes szavát: személyeskedett. És ez a személyeskedés megrögzött szokása a nagy publicistának. — Van aztán neki még egy szokása: antiszemitaaskodik.

Aki azt meri mondani, hogy „természetes és törvényes hivatása“ az, hogy: „a közügyekben a közszereplést nyilvánosan bírálhassa“ — annak nem illik, még akkor se, ha dühbe jön: személyeskedni.

Azok az egyszerű kanizsai magyar parasztok is megbotránkoztak Bartha úron, amikor Kossuth Lajos fiát megbántotta és bizony joggal megbotránkozik azon is, ha Bartha úr azt írja ugyancsak Kossuth Lajos fiáról, hogy „herberteskedéssel szerezte a jogot az élethez“, míg ő, tudni illik a nagy Bartha: „küzdellemmel és munkával.“

És ha az a józan kanizsai paraszt megbotránkozik az ilyen kortesbeszéd, a józan zentai magyar nép se fogja Bartha úrra adni szavazatát, de inkább megválasztja az ő mostani kép-

viselőjét, aki Széll Kálmánnak a hive, azé a Széll Kálmáné, aki vallja, hírdeli és tanítja az ő korszakának szentháromságát: a jogot, a törvényt és az igazságot!

Bartha úr másik szokása az, hogy: antiszemitaaskodik.

Hát ez lehet jó szokás is, rossz szokás is. — Az ő antiszemitaaskodása ugyan meg nem árt senkinek, de az a publicista, az a nyílt szavú férfiú, aki törvényes hivatásának mondja a közszereplés nyilvános bírálását, legyen nyíltan antiszemita. Az antiszemitaaskodás, igenis: jezsuitaaskodás.

Nincs antiszemita párt? Lépjen nyíltan a klerikálisok, a néppártiak táborába. Ott van az ő helye, de ne hangoztassa, hogy ő a függetlenségi eszme hive, hogy ezt szolgálja cikkeiben.

Bácsme gyében még nem talált eddig egészséges talajt se a klerikalisk, se a néppárt, de meg az antiszemitaaskodó urakat is csak néhány hecckáplán tisztelte meg azzal, hogy melléjük állt —

## Vak Bottyán tragédiája.

— A »Bácskai Hírlap« eredeti tárczája. —

Irtja: Colorádó.

Jókait, hogy hétévtizedes korában nősült, nem csiklandozta annyi rossz viccz, mint engem, ki öt évtizedes koromban merem megírni „Vak Bottyán“ drámáját. Még a nagyságos polgármester úr is multkor a villamoson azt veté felém:

„Ugyan Tati!?!“

Jó, jó! Én édes Podestám ezek a fene magyar-bunyevác szabadkaiak elhozták a kincses Kolozsvár első díját; Budapestről rögvést a »királydíj« ezüst koszoruját, mög-mög az idén a krudélis tanárok »megkínzottjai« a »vezérszázló«! Nohát a »Tati Úr« Vak-Bottyánja is tán visszatér majd egy kis nemzeti színű zászlóval, hidd meg akkor majd én mondom: Szervusz Lázó!

Ha nem mondom akkor megyek — penzióba! Majd nézi az Agó úr a cassánál, mennyi a penzióm?

No de hát én vagyok az oka, hogy kinyílt a szeme a „Vak Bottyán“-nak; ezek a fránya újságíró uraságok oly nagyra vannak vele, hogy elbolondítják még Mukics úr verusicsi szavazóit is; mert hát mögeseti az rajtam ípege mikor Bottyán apánk szőmit reperáltam, hogy beállít fizetellen Vermes-palota lakásomba (kérem nem a palota fizetellen, csak a lakás!) Tollasy Edvárd drámairól gyerek úr.

— Jó napot Colorádó úr! Szabadka Tátija!

— Palicsra utazom de rögtön! Edvárd!  
— Édes volt tanárom, én meg Kukityinba! egy év mulva térek csak vissza halgassa meg drámám!

— Edvárd! nincs itthon a Sárkány! nosza csak szaporán!

— Nem kukli prédikációt tartok, hanem „Szemfüles Bottyánnal“ dicsőséget aratok!

— Betyár maga Edvárd Pegazusát leülti a kurucz bárd!

— Első felvonás tíz-husz jelenet: vérzattata mező, a vér derékig ér.

(Magamban: fuladj bele!) Hangosan: Tovább!

— Második felvonás negyvenedik jelenet: „Kurucz hadizaj“, „Ebadta Heisterj!“

— Bravó! Edvárd, ugat a kutyám! — Harmadig függöny: „Tűz! Tűz! Tűz!“

Ijedségemben felöltöztem Edvárd úr előtt tűzoltói ruhamba. (Észrontó bajaim a vetkőzés közben nem is konfundáltak.)

Negyedik fölgördület: (Maczák alszik: Gaál, Fercsi bácsinál iszik!)

„Viszik már, viszik már sebes nyargalvást Szalmárba.“

— Hál! isten itt kapitulál gróf Károlyi! Vége?

— Kérem. Kilenczvenedik jelenet: Sok ezer

kurucz, vörös pipacsok közt, mind meghallva fekszik, Szathmár mezein; Rókócz „villám“ is kísült. A rettenetes halál strájkoló malteros kaszával mindent levág, csak a honvédhuszár laktanyát hatta éppen!

— Ejnye Pernahajder drámairója! Az én tragédiámban legalább Bottyán maradt éleiben; dehogyan te se lásd többet Bottyán leáldozó napját, érezt Colórádó tűzoltó szabályját! — Puff!

Krepirt!

Esküdtszéki tárgyalás:

Főkérdés: Bűnös-e Colorádó abban, hogy Tollnay Edvárdot tűzoltói tábornoki krumpí baltájával Abrahám kebelébe küldte?

Esküdtek tönöke:

Lelkiismeretemre és becsületemre Isten és emberek előtt nyilvánítom, hogy hétnél ötvenszerre több szavazattal Colorádó abban nem bűnös!

Mellékkérdés: Vétkes-e Colorádó abban, hogy „Vak-Bottyán“-i irta?

Egyhangulag: igen!

„Apa! Kelj föl, Vak Bottyánról már rég nem írtál!“

„Mama! Menj Mayerhofhoz, vásárolj Bottyánnak szemüveget, mert megvakul mindkét szemére, ha még egyszer ilyent álmodok!“

ma a »függetlenségi eszme« leple alatt egyszerre két józan magyar kertületet akar meghódítani ez a párt, amelynek vezére a gseftelő Ugron, tollnoka Bartha Miklós.

Olvasák el Bartha ur mai nyílt levelét a zentai és a kanizsai választók. Tudom sírván sírni a síró Barthával, de hamar felszáradnak könnyeik, mert látják, hogy bizony jezsuitáskodás a nyílt levél, keverve piszkolódással és antiszemitáskodással.

## Politikai párbaj.

E cím alatt hétfői lapunkban egy közlemény jelent meg, arra az afféra vonatkozólag, mely Mamuzsich Lázár polgármester elleni feljelentésből kifolyólag ifj. Vojnich Sándor országgy. képviselő, Dr. Vojnich Gyula és Dr. Mukics Simon között felmerült.

Cikkünkben egyáltalában nem érintettük ifj. Vojnich Sándor politikai meggyőződését, pusztán a száraz tényt regisztráltuk és mindennek dacára ifj. Vojnich Sándor országgy. képviselőtől ma a következő nyilatkozatot vettük:

Bácskai Hirlap t. Szerkesztőségének  
Helyben.

Lapjokban személyemmel foglalkozó cikk jelent meg, kérem b. lapjokban alábbiakat közölni:

Az ügy személyes részét már elintéztem, ami pedig a cikknek politikai tendenciózus részét illeti, elég hivatkoznom még 1900. decz. 22-én kibocsájtott és választómhoz intézett beszámoló levelemre, amelyből minden kétséget kizáró módon kitudnik, hogy én Széll Kálmán szabadelvű rendszerének feltétlen híve voltam és vagyok.

Tisztelettel

ifj. Vojnich Sándor  
országgy. képvis.

Lapunk irányából olvasóközönségünk tudhatja, hogy mi is Széll Kálmán hívei vagyunk. Eddigélé semmiféle okát nem találtuk annak Vojnich Sándor szereplésében, hogy róla az ellenkezőt higgyük.

Annál meglepőbb tehát ez a nyilatkozat, amelylyel Vojnich Sándor politikai pártállását megjelölve kijelenti, hogy Széll Kálmán szabadelvű rendszerének feltétlen híve.

Mi sohasem vontuk ezt kétségbe, de nem vonhattuk, minthogy a múlt év december 12-én választóihoz intézett beszámolójában tüzetesen kifejtette azt az álláspontot, melyet a politikában eloglal és elfoglalt eddig is.

Abban a feljelentésben, a melyet Mukics Simon és társai intéztek Széll Kálmán miniszterelnökhöz, miután alkalmunk volt a feljelentésbe beletekinteni, szóól-szóra ez áll:

„Midőn Nagyméltóságod az ország kormányának élére állott, sehol nagyobb öröm nem támadt az országban, mint Szabadkán. Csak négy ember nem örvendett: Schmausz Endre főispán, Mamusich Lázár polgármester, Vermes Béla és ifj. Vojnich Sándor országgy. képviselő, mert ez a négy ember a Bánffy rendszer megrögzött híve”.

Ez a kijelentés nem vonatkozhatott másra, mint az országos politikára, a régi rendszer Bánffy féle rendszer volt, a feljelentők tehát evvel az akarták regisztrálni, hogy az említették a Bánffy rendszernek megrögzött hívei.

Készséggel adjuk tehát közre Vojnich Sándor nyilatkozatát, amelylyel ismétellen dokumentálja, hogy a Bánffy-féle rendszernek nem híve, hanem elensége és politikai meggyőződése Széll Kálmán szabadelvű politikája.

## Tömeges tanítóválasztás.

(Az iskolaszék figyelmébe.)

Nagy izgalommal várják a pályázó tanítók a 16 tanítói állás betöltésének napját, mely állítólag f. hó 28-ára fog esni. Javában folyik a korteskedés, egyezkednek a koriteusok; hej de nagyon bajos annyi érdeket összeegyeztetni.

Miután ez idő szerint a jog, törvény és igazság korszakát éljük, nagyon üdvös volna, ha most a tanügyi dolgokból számüznök az átkoz politikát. Ideje volna, hogy már valahára az igazság és méltányosság, valamint az országos rendeletek kívánalmait is számításba véve, bizonyos elvek szerint választanók a tanítókat.

Ideje volna végre-valahára szakítani amaz elvvel „*hogy aki bírja, marja*“ és e helyett azt követelni: „*győzzön az érdemesebb, győzzön a jobb.*“

Valami rendszert kellene behozni a tanítóválasztásoknál, mert bizony eddig annak semmi nyomr. Pedig az iskolaszéknek vannak kötelező erejű, felsőbbbileg jóváhagyott statútumai; de ezeket eddig nem tartotta be.

Ugyanis, 1892-ben Rieger Mihály az iskolaszék rendes II-od elnöke indítványt tett az iskolaszékben, hogy mivel az államhivataloknál, katonaságnál, a papirendnél ranglétra van, vagyis a pap, katona, államhivatalnok nem cseppen be egyszerre a legmagasabb fizetési osztályba, hanem fokról-fokra halad; ugy nálunk is ranglétrát kellene felállítani a tanítósnágnál, hogy ez ösztönözze őket a munkásságra.

Üdvös indítvány volt ez, mert bizony ha az embert az előléptetés reménye sarkalja, mindenesetre fokozottabb tevékenységet fejt ki. El is fogadta az iskolaszék Rieger indítványát, vagyis ki van nálunk mondva a fokozatos előléptetés elve, ami annyit jelent, hogy minden tanítóknak a III-ad fokot kell kezdeni s érdem és kor szerint érni el a magasabb fizetési osztályt.

A törvényhatósági bizottság 220/11977 sz. határozatával el is fogadta az iskolaszék, illetve a vallás- és közoktatásügyi bizottság előterjesztését; végre a magas kormány is helyben hagyta azt.

A vonatkozó passzus így szól: tekintve pedig, hogy az elemi tanítói kar mostani szervezete mellett sem a fokozatos emelkedés elvei, — sem a tanügy sokszoros más kívánalmainak meg nem felel, főleg pedig a fizetési fokozat hiánya a tanítók annyira kívánatos önképzése szempontjából hátrányos s a mostani állapot a nemes verseny kifejtésére sem alkalmas: a törvényhatósági bizottság ez alkalommal három tanítói fokozatot állít fel, és pedig: tekintettel a szerzett jogokra, — az eddigi városi tanítók képezik az I., az újonnan választott 15 tanító a II., és a tanyai tanítók a III.-osztályt.

Ez jogerős, meg nem változtatott határozat, melyhez ragaszkodni köteles az iskolaszék. Az újoncz tanítóknak tehát tanyán kell kezdeniök a működést, s azután fokonként előlépnök. Másként a fokozatos előléptetés nem is képzelhető.

Kivélt csak egy eset képezhet, ha a pályázó magasabb qualificatióval bír, mint van a mostani pályázók között is egy.

Minden más esetben be kellene tartani a statútumot s szigoruan ragaszkodni a fokozatos előléptetés elvéhez.

Mert már az csak égbekiáltó igaztalanság volna, ha a tanyán egy évtized óta működő, egyébként is kifogástalan tanítók mellőzésével, kezdőket egyenesen a városba választanának be s a tanyaiakat künt hagynák tovább szynylódni. Ha van a földön még egy szemernyi igazság, akkor ennek nem szabad megtörténnie; de ilyent nem is tételezünk fel az iskolaszékéről.

Az is nagyon különös nálunk, hogy a tanítót ugyanegy törvényhatóságnál, ugyanegy minőségben 3-szor választják. A józan ész és a logika kizár egy pályánál háromszori választást. Ha egy tanítót tanyára megválasztanak és megerősítenek, akkor az már a törvényhatóság tanítója. Most már egy kis fizetési különbözetről minék újra választani, megerősíteni s aztán még 3-adszor is választani és megerősíteni? Ez fölösleges munka, sőt neveléses dolog. Nem-e egyszerűbb volna, ha már van ranglétránk, egyszerűen kor- és érdem szerint előléptetni a már egyszer véglegesített tanítókat? Minek tesszük ki a szegény tanítót a háromszori választás izgalmainak és mondjuk ki — költekezésnek?

Bizony ha valami rendet akarunk behozni, nincs más hátra, mint felállítani az ötödik, a tanügyi tanácsnoki állást és az iskolaszék részére egy ügyrendi szabályzatot készíteni, mely az önkénykedésnek s más egyéb vizsaszáságoknak utját vágna.

G.

**KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!**

**LEGKITÜNŐBB**

**ASZTALI VIZ!**

**KRONDORF**  
SAVANYÚVIZ

**MINT GYÓGYITAL**

**MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL**

**legjobban ajánlva!**

## Különfélék.

— **Bolgár fejedelem Szabadkán.** Ferdinand bolgár fejedelem ma reggel 5 óra 50 perckor külön udvari vonaton Sofiából Szabadkára érkezett és innen rövid tartózkodás után a vonat tovább ment Budapest felé. A bolgár fejedelem Bécsbe és innen Karlsbadba utazik.

— **Áthelyezett tanfelügyelő.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kurucz Gyula szabadkai segéd tanfelügyelőt ugyanazon minőségben Pozsonyba helyezte át. Helyébe Adamovics Pál budapesti segéd tanfelügyelőt nevezette ki.

— **Eljegyzések.** Somogyi Imre ómoroviczai lakos eljegyezte Toperczer Elza kisasszonyt Debreczenbő. — Polyvás Dániel eljegyezte Molnár Ida kisasszonyt, Molnár Abris vasuti főkalauz leányát Szabadkán.

— **A szabadkai kör hangversenye.** Holnap, szombaton este tartja Palicson, rendkívüli fényesnek ígérkező hangversenyt az egyetemi hallgatók „Szabadkai Köre.” — A terem kicsinynek fog bizonyulni, oly nagy az érdeklődés a közönség körében. De nem is lehet ezen csodálkozni: Prielle Kornéliát fogjuk hallani. Prielle Kornélia szavalni fog. Úgy halljuk Vörösmarty egy szép költeményét fogja előadni a nagy művész, bár a programja még ma sincs megállapítva, mindenestre érdekes lesz annak minden egyes száma.

— **Rendőrkapitány mint panaszos.** Petics Ernő rendőrkapitány panaszt tett a szabadkai járásbírósnál, hogy egy ügyben teljesített nyomozás alkalmával Mikuska Félix koresmároshoz két rendőrt küldött, akik előtt Mikuska Sándor, előbbinek fia, Petics Ernő alkapitányról becsmerőleg nyilatkozott. A tejelentés folytán tegnap tartatott meg a tárgyalás Csiky Imre kir. aljásbíró előtt, amikor is Mikuska Sándor kihágás miatt husz korona pénzbírságra, ezen összegnek le nem fizetése esetén egy napi elzárásra ítéltetett. Terheit az ítélet ellen felebbezték.

— **Fegyelmi egy városi aljegyző ellen.** Kolonics Károly városi aljegyző ellen a fegyelmet megelőző vizsgálat elrendeltetett és pedig azért, mert az Osztrogonacz János féle sikkasztási ügyből kifolyólag tisztviselőitársai s különösen Matusich polgármester elleni vallomásra vette rá az elbocsájtott díjnokat. Hogy ez tényleg megfelel-e a valóságnak, azt a vizsgálat lesz hivatva kideríteni.

— **Kömvés sztrájk.** A honvédhuszár lakotánya építésénél alkalmazott munkások még mindig nem állottak munkába. A munkások kiküldöttei tegnap délelőtt megjelentek Szalay Mátyás főkapitány előtt, hogy megismertessék vele álláspontjukat. A mint a munkások előadásából kitűnik, nem is annyira a munkaidő, mint a munkabér ellen foglalnak állást és pedig azért, mert Molczér Károly vállalkozó a szabályrendeletben meghatározott munkaidőn túl dolgoztatja őket, és az idő többletet nem fizeti meg. Szalay főkapitány ma péntekre rendelte be a munkásokat, az idő alatt érintkezésbe lép a vállalkozóval és hisszük, hogy a munkaadó és munkások között megegyezés fog létrejönni. Az elbocsájtott munkások panaszt tettek az iparhatóságnál is és két heti fölmondási időt követelnek. Ma délután az iparhatóság helyiségében értekezlet lesz a munkarend betartása tárgyában.

— **Anna-bál Palicson.** Szombaton az egyetemi hallgatók körének hangversenye, vasárnap — Anna-bál. — Hangos lesz hát két este

Palics fürdő. Az Anna-bált a régi szokás szerint nálunk a fürdő-zenekar rendezi. Ezt a szokást meg kellene szüntetni. Piros Józsi zenekara megérdemli, hogy az Anna-bál jövedelme az övék legyen, de a rendezést a fürdőző fiataloknak kellene elvállalni, hogy az minél jobban sikerüljön. Más fürdő helyeken az Anna-bál a legkedélyesebb mulatságok szoktak lenni, nálunk nem úgy van és ennek csak az az oka, hogy a zenekar rendezi. — Kívánjuk, hogy a régi szokás szerint így rendezett Anna-bál az idén minél jobban sikerüljön.

— **Küldöttség Széll Kálmánal.** E napokban vármegyénkbeli szűkebb körű küldöttség készült Széll Kálmánhoz utazni, hogy őt a megyei állapotokról intormálja. A küldöttség, mint hírlék, több kiválóbb politikai vezérférfunál szintén fog tisztelegni. Amint bennünket értesitenek, a küldöttség kerületenkint lesz képviselve.

— **Feltámadt ujság.** Idb. Gálfy György lapja az „Igaz szó“ vasárnap ismét megjelenik és pedig most már állandóan. Ugyátszik, beváltja a bejelentésben foglalt azon kitétel, hogy „a szükséghez képest“ fog megjelenni, mert nézete szerint elérkezett a szükség ideje. A lap szerkesztését Rutkai Máté ny. városi gyümölcsfakertész vállalta el.

— **Agyonvert mezőőr.** Megirtuk, hogy a hajdújárasi tarlókon Csira Cseszkó János juhász összevissza verte Csincsik (Belevági) Márton mezőőrt. A tettest ma kísérték át a kir. törvényszék fogházába. A mezőőr nem tért magához és így kihallgatni nem lehetett, hosszas szünetelés után az éjjel megváltotta a halál.

— **Angyalcsinálás.** A szabadkai rendőrség letartóztatta Rufi Teréz hírhedt javasasszonyt. Ifkovics Ivánlékics Czecezinnek mosó- és vasalóintézte volt a Kossuth-utczában. Mikor az anyaság jellel mulatozgat rajta, Rufi Terézhez fordult, hogy segítsen neki. A boszorkány adott valami szert, amittől a csecsemő elvetélt; Rufi Teréz a magzatot az üzlet alatti pinczében elásta. Az anya azonban a hó 5-én meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást, a gonoszlelkű asszonyt elfogta és letartóztatta. Az elásvott csecsemőt a legszorgosabb utánjárással sem bírja a rendőrség megtalálni.

— **Elfogott tolvaj szövetséget.** Említettük már, hogy rendőrségünknek sikerült egy fiatal suhanczokból álló tolvaj szövetséget elcsipni, mely már hónapok óta fosztogatta a lakoságot. Ez a szövetséget, a melynek tagjai Kocsák Márton rovfomult, Fodor Géza, Balog János és Bajnai Miklós voltak az eddigi adatok szerint tizennégy rendbeli betörés és házassát követtek el. Betörték Krnyájszky József Márk, Németh István, Miatovics Lázár, Dufics Teréz, Szalay Lajos, Seabó, Pál, Kormányos János, Kocsmár János, Kernyájszky József Mita, Gresky Péter, Tósaki István, Pölhe Lukács, Krlyakov Lyubomir és Szremosevics Bogoszláv szabadkai lakosokhoz, a kik-től mindent, a mi kezük ügyébe akadt eloptak, többnyire ágyneműt ruhát, zsirt, húst, baromfit és mindenféle háziesszűt. A tolvaj szövetséget Maródiés Szávó és Maródiés Axentia polgári rendőrök Szádeszky rendőrendőrbiztossal együtt kinyomozták, a tetteseket elfogták, Bajnai Miklósnak azonban sikerült elillani. A fiatal betörők valóságos szövetséget alapítottak. Egy este két három helyen is végezték munkájukat, az ellopott holmit értékesítették, az érte kapott összeget pénz-

tárnokuknak Bajnai Miklósnak adtak át. Ilyen módon összegyűlt körülbelül 1400 korona és egy szép napon azt vették észre, hogy a pénztárnok megszökött, s a pénzt magával vitte. Vádolták az egyes esetekre töredelmes vallomást tettek és a rendőrség keresi az orgazdákat, kiket szintén felelőségre fog vonni. A letartóztatott suhanczokat egyelőre fogva tartják.

— **Szerencsétlenség a Ferencz-csatornán.** Kedden délután könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt Zomborban a Ferenc csatornán. Délután fél 6 felé Dedits Lázár földesgazda a Pártos-féle szállásról kocsin hajtott hazafelé, az ut a Frey szőlő mellett a csatornapartra kanyarodik s erősen lejtős. A kocsi két fiatal csikó volt fogva s midőn a kocsi éppen a parthoz ért, az egyik ló zablájja eltörött. A különben is tüzesen rohanó csikókat a gazda nem bírta az ultra terelni s azok vakon rohantak neki a csatornának, beleragadván megukkal a kocsit is, mely a mintegy 4 méternyi magas földről a beállókkal együtt a vízbe zuhant. Dedics kocsisa, a gépész, ki szintén a kocsin volt, s ő maga is belezuhant a vízbe. A három férfilek sikerült partra vergődniök, — de bár mindjárt a lovak mentésére — siettek, a két csikót már nem lehetett megmenteni, azok a vízbe fulltak. Hamarosan nagy tömeg verődött össze s nézte, mint huzzák ki a drága lovak hullait a parra.

## Kömvés

### Vállalkozók

### figyelmébe!

Kavics-homok 100 kgr. . . . . 80 kr.  
Kavics . . . . . 80 „  
Egy egész vagon 6½ köbm. 40 frt.  
Románczement 100 kgr. . . . 1 frt. 40  
I. Portland . . . . . 2 „ 70

**A t. palicsi fürdőzők kényelmére hetenkint kétszer vágott-fa 1 frt. 20.**

Faszetetszakban súly szerint 1 kgr. 3.5 kr.  
Egy öl fa helyiárhoz . . . 1 frt. kivitel:

**Braun Herman fiánál,**

Telephon 122.

Szabadkán.

## A kaszirosnök — alkonya.

Vig muzsikaszó utolsó accordját jelenti az a ministeri rendelet, amely megszabja a kaszirosnök — korát.

Arról van szó, tisztelt barátjai az erénynek, hogy azok a hunczutul mosolygó, szép, de könnyű hölgyek a kávéházak aranyos rá-májú ezíra tükrei elől el fognak tűnni. Eltűnnek nem rövid néhány órára, hanem örökre, hogy helyet adjanak 45 éves korot kezdve fölfelé a végtelenig: minden vén, de becsületes néznek.

Tudvalévő dolog, hogy minél vénsőbb az ember, annál becsületesebb, de miután a 45 éves kasziros még nem is olyan nagyon vén, a kaszirosi kornak íyetéknép való meghatározása csak átmeneli.

Ha — ugyanis — megszoktuk már a 45 éveseket és azt fogja tapasztalni a miniszter, hogy ezek is elég fiatalok, a 70-ik életévnél fog megállapodni.

Már az összeírások folynak országszerte és egy szép éjjelen arra fog virradni minden ifju és szalmaözveggy, kiknek eddig a hájos kaszirosbólgyek öntötték csillogó pohárba a likört, hogy a kaszában öszhajú, de fehér feketős pápaszemes matrona ül.

Vége a vig életnek, könnyű szerelemnek. Bájos kaszirosnök, beborult fölötetek is az esü égbolt.

Hála a szenteknek: dühöngeni fog az erény!

— cas.

Szerkesztőnk távollétében a szerkesztésért felelős:  
**BRAUN HENRIK.**

804 szám. 1901.

**Árverési hirdetés.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közölni teszi, hogy a bécsi kir. járásbíróház 1900. C. III. 701/2 számú végzése által Herczog Sándor bécsi czég javára Mácskovits Titusz szabadkai lakos ellen 1000 korona — fillér tőke, ennek 1899. évi augusztus hó 13-ik napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 205 kor. 71 fill. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglal és 614 kor. — fill. -re becsült butorok, ruhaneműk, vaspénzszekrény és ágyneműekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek az 1901. V. 204/7 sz. kiküldési rendelő végzése folytán a helyszínén vagyis Napkeleti ugarokban 4. hsz. alatt leendő eszközésére 1901-ik év július hó 22-ik napjának d. e. 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órája határidővel kitévelik és ehhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is eladottnak fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán. 1901. évi július hó 8-án.

Bende, kir. bir. végr.

11595 szám. tan. 901.

**Pályázati hirdetés.**

Szabadka szab. kir. város tanácsa a Nagyméltóságú magy. kir. honvédelmi miniszter 43807/XIV. sz. magas rendelete folytán közölni teszi, hogy a Ludovika-Akadémián szervezett tiszti képző tanfolyamon az 1901/902 tanévre egy Szabadka szab. kir. városi ingyenes alapítványi hely jön üresedésbe.

Felhivatnak ennek folytán mindazok a kik ezen alapítványi helyet elnyerni óhajtják, miszerint a főjegyzői hivatalban megtekinthető pályázati feltételek értelmében szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket legkésőbb f. évi augusztus hó 10-ig a városi közgyűléshez címezve a tanácsi iktató hivatalban annál is inkább nyújtásuk be, mert az elkésve érkezett folyamodványok figyelembe vételni nem fognak.

Szabadkán, 1901. évi július 13-án.

Mamusich,  
polgármester.

6509/901. sz.

**Hirdetés.**

Szabadka sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közölni tétetik, miszerint a város tulajdonát képező palicsfürdői kis vendéglő a hozzátartozó melléképületekkel f. évi augusztus hó 4-én d. e. 10 órakor a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében 1901. évi november hó 1-től kezdődőleg 1904. évi szeptember hó 30-ig terjedő 3 évi időtartamra nyilvános szóbeli és írásbeli zárt ajánlati árverés útján haszonbérbe fog adni, melyre a bérrelni szándékozók meghivatnak azzal, hogy a 2800 korona kikiáltási árnak 10% -át tartoznak az árverés megkezdése előtt biztosítékul letenni.

Egyéb feltételek hivatalos óra alatt a gazd. ügyosztályban megtekinthetők. Szabadka, 1901. évi július hó 16.

A városi tanács.

11624/1901. sz.

**Hirdetés.**

A város területén az utóbbi időben több veszett kutya kóborolt és iratott ki, melyek több embert martak meg s miután ennek folytán a városban több veszettség gyanúja alatt álló kutya kóborol, ez okból az 1888. évi VII. t.-cz. 68. §-a s illetve az ezen törvény alapján <sup>40000/1888</sup> szám alatt a nagymélt. földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által kibocsájtott rendelet 188. §-a alapján elrendelem, hogy a város bel- és külterületén levő valamennyi bármely fajú kutya máról számítva 40 napon keresztül megkötevez tartassék, az így megkötevezett kutya különösen friss vízzel jól ellátassék vagy pedig harapás ellen biztos szájkosárral ellátva zsinoron vezetessék, mivel az ezen rendelet ellenére szabadon eresztett kutyák minden tekintet nélkül kiirtatni, tulajdonosaik pedig a törvény 154-ik §-ának i) pontja alapján a kutyák elhanyagolása esetén is 100 forintig terjedő pénzbüntetéssel fognak büntetve.

Tekintve pedig azon körülményt, hogy a jelen év folyamán a város területén több egyént martak meg a veszett ebek; a fentebb közölték újból, legszigorubb szemmel tartása mellett arra is figyelmessé teszem a nagy közönséget, hogy bármely állaton észlelt minden gyanus megbetegedési eset a rendőrkapitányi hivatalnál az idézet törvény 149. §-a értelmében 300 forintig terjedő helyi pénzbüntetés terhe alatt azonnal bejelentendő.

Szabadkán, 1901. évi július hó 17-én.

Szalay Mátyás,  
rendőrkapitány.

**Még csak pár napig!**  
Ma pénteken jul. hó 19-én  
**a szénatéren levő**

világhírű

**majom színházban**

teljesen új műsorral  
nagy előadás

Kezdeté este 1/2 9 órakor.

Majmok, kutyák, kecskék, disznók és kakasok kitűnően idomítva.

Bővebbet a falragaszok

Spinettó Lózsef,  
igazgató.



Van szerencsém a u. é. közönség b. tudomására hozni, hogy i. hó 22-től kezdve a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss tea vajat <sup>1</sup>/<sub>10</sub> - <sup>1</sup>/<sub>8</sub> - <sup>1</sup>/<sub>4</sub> kg és nagyobb darabokban 2,80 fillér kilogrját nagyobb vételnél megfelelő árendeménnyel elárusítani fogok.

Sztoykovits Döme.

**Apró hirdetések.**

**Az apró hirdetések előre fizetendők.** Minden apró hirdetés beiktatása legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Ertesítéseket a kiadóhivatalad; levélbeli kérdésekhez válasza való belyeg melléklendő.

**Chaise longue, Bélyeg-jegyek**

divány-szőnyeg és néhány ülöke használt de jó állapotban megvételre kerestelik. Ajánlatok az ár és pontos cím feltüntetésével melletti a kiadóba kéretnek „Mérésélt” címen

**Egy ember ki gőpek kezeléséhez ért és egy ember tejkihordáshoz fix fizetés mellett alkalmazást nyer. Ajánlatok levélileg K. 5. e lapkiadóhivatalába intézendők.**

4044/901. adó szám.

**Hirdetés.**

A földadó a folyó évre kivételével, a kivételi lajstrom az 1883. évi XLIV. t.-cz. 16. §-a értelmében folyó évi július hó 15—22-ig bezárólag vagyis 8 napra a városi adóhivatalban közszemlére kitévelik.

Felhivatnak az illető adókötelezettek, hogy ebbeli adójukat tekintsek meg és a kik a kivételben nem nyugszanak meg, az ezen írásbeli felszólamlásukat a városi adóhivatalnál 15 nap alatt beadhatják és pedig azon adózók, kik a lajstromban tárgyalt adóval már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom kitévelés napjától, azok pedig, kik a kérdésben forgó adóval a folyó évben első ízben rovatnak meg, adótarozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzésétől számítandó 15 nap alatt. Megjegyzetitek, hogy az elkészen beadott felszólamlások figyelembe vételni nem fognak.

Együttal felhivatnak az illető adókötelezettek, miszerint a kivételt adónak adókönyvecskéikbe leendő bevezetése végett a kitűzött záros határidő alatt a városi adóhivatalban jelentkezni tartoznak, mert mulasztás esetén a fentebb idézett törvény 36. §-a i) d) pontja értelmében pénzbírságban fognak elmarasztaltatni.

Szabadkán, 1901. évi július hó 12-én.

Hegedűs János  
h. tanácsnok.

**Ó**-Könyv 1 hold 600 □ öl területű szántóföld mely a II-ik vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szől. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász czég ad. Az ingatlan azonnal birtokba vehető.

